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Egy kifutopalyan mozgd m tomegi
repiilégépre F; nagysagl vizszintes hiizder6t fejt
ki a légesavar. A repiilogépre hat egy mozgast
hatraltato, vizszintes iranyu, kozegellenallasbol
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sebességének  fiiggvényében az  Fy(v)=av’

szarmazo erd, melynek nagysagat a repiildgep v
fliggvény adja meg. A repiilére hat tovabba egy
fliggdleges iranyl aerodinamikai felhajtoerd is,
melynek sebességfiiggése kifejezhetd
Fiw)=pv’ alakban. « és S a repiilégépre

jellemz6 konstansok. v
a) Rajzolja fel az abrara a repiilégépre hato erdket! (1)

b) Mekkora sebességgel kell mozognia a repiilégépnek ahhoz, hogy felszallhasson? (1)
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¢) Mekkora huzoerot fejt ki a légcsavar a felszallas pillanataban? (1)
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d) Legalabb mekkora teljesitményli motort kell a repiilégépbe épiteni, hogy a gép képes legyen

felszallni? (1)
o .| r——.;j;’bz
P=RLU 22" % :&(/5

¢) Hogyan médosul a felszallas sebessége, valamint a sziikséges motorteljesitmény, ha a repiildgép Am
tomegii rakomanyt szallit? (1)




2. Egy siugrdsanc alakjat az

y(x)zax2+b Ha x<0
Wx)=-cx+b Ha x>0

fliggvény adja meg egy olyan vonatkoztatasi rendszerben, melynek x a vizszintes, y pedig a fliggdleges
tengelye. A lesiklas megkezdésekor a sield x koordinataja x(1=0)= -x, értéki. (Igaz, hogy: g, b, ¢, x,>0)

a) Abrazolja a vonatkoztatasi rendszerben a lesiklépalyat a sielével egyiitt a lesiklas megkezdésekor!
(0,5) Hatarozza meg a sield kezdeti y, koordinatajat! (0,5)

W =
laoza..('xe)‘f'é' = ax, 4l

b) Tegyiik fel, hogy a sield kezddsebesség nélkiil indult, a lejté surlodasmentes. Mekkora v,
sebességgel érkezik meg a [0, b] koordinataju pontba? (1)
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c) A [0, b] pontban a siel6 v, sebességgel elhagyja a sancot. Mennyi ideig tartézkodik a levegében? (1)
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d) Hatdrozza meg a foldetérés helyének koordinatait! (1)
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¢) Milyen messzire ugrott a siel6? Hatarozza meg az ugras soran bekvetkezett elmozdulas nagysagat!
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3. Az dbran egy elektromos cseng6 lathatd, melynek
kalapacsat sziirke szinnel jeloltiik. A kalapacs dsszedll egy
L hosszisagi, m tdmegii homogén rudbél, mely az O
tengely koriil konnyen elfordul. A rad végén elhelyezkedd
kicsiny gomb témege szintén m. A rid felezOpontjaban
helyezkedik el egy ugyancsak m témegii kicsiny
vaslemez, melyet a csengd bekapcsoldsakor egy
elektroméagnes allandé F erdvel hiiz.

a) Hatérozza meg a sziirke szinnel jelolt kalapacs O
tengelyre vonatkozo tehetetlenségi nyomatékat! (1)
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b) Hatarozza meg az elektromagnes éltal kifejtett erd O tengelyre vonatkoztatott forgatonyomatékat!

(0,5)

c¢) Mekkora széggyorsulassal mozog a kalapacs? (1)
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¢) A kalapacs az elektromagnes bekapcsolasanak pillanataban all, és a kalapacs gombje d tavolsagra
van a csengdtdl. Mekkora ¢ szogelfordulast végez a kalapacs, mig nekiiitédik a cseng6nek?
Tételezziik fel, hogy d<<L (0,5)
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d) Az elektromagnes bekapcsoldsat kovetden mennyi idé mulva szdélal meg a cseng6? (1)




4. Egy A teriiletli mezét d vastagsagli T,=0°C-os hétakaré borit. Az égboltot T,/=10°C-os felhdréteg
takarja el. A ¢ id6tartami éjszaka alatt szdmottevoen csak hdsugdrzas utjan valésul meg termikus
koélesonhatés a felh6k és a homezo kozott. A hdsugarzas ebben az esetben is jol modellezhetd a Stefan-
Boltzmann térvénnyel, azonban, -mivel a ho fehér- mind a sugarzas elnyel6désének, mind pedig
kibocsatasanak mértéke egy 0<C<1 konstans szorzd erejéig eltér az idedlis fekete test sugarzasatol.

a) Mennyi hét nyel el a ho az éjszaka folyaman? (1,5)
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b) Mekkora tomegii ho olvad meg reggelig, ha tudjuk, hogy a jég olvadashéje L ? (1)
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¢) Milyen vastag a hotakaro reggel? A hé siirtisége p.(1,5)
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d) Mennyivel n6tt az olvado hé entropigja? (1)

pe=2s A<6 (1)
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Kiegészitendd mondatok

Egészitse ki az aldbbi hianyos mondatokat Ggy a megfeleld szavakkal, szokapesolatokkal, matematikai
kifejezésekkel (skalar-vektor megkiilonbdztetés), hogy azok a Fizikal tantdrgy szinvonalanak megfeleld,
fizikailag helyes allitisokat fogalmazzanak meg!

1. Az egységnyi 1d6 alatt bekdvetkezd AM’ V“-/(fC’Z‘QT ....... gyorsuldsnak nevezziik.
’
2. Terdén elhajitott test plykjanak ........ fitepoont L e a sebesség

vektora merbleges a gyorsulasvektorra.

3. A vizszintes talajrol ferdén elhajitott test kezddsebességét megduplazzuk. A levegdben toltott
id5 ... e A mp...........

4. Fliggoleges tengely kortil forgo edényben a folyadék felszine

o fogeapaaleladle alaki

5. Egy rugét 1 J munka aran tudjuk nyujtatlan éllapotdhoz képest 1 c¢cm-el megnytjtani. Ha

tovabb akarjuk nytjtani 1 cm-r6l 2 cm-re, tovabbi ...... /bJ .......... munkat kell végezniink.

6 ICW?-MW{-‘;V .................. ertérben mozgd tomegpont mechanikai energidja
megmarad.

Tl il CM\/-{;"L/L'/:' ........................ erétérben mozgd témegpont impulzusmomentuma
megmarad.

ugy aranylanak egymashoz, mint a keringési id6k négyzetei.

9. A gerjesztés, valamint a gerjesztett rezgés kozotti faziskiilonbség kozelitdleg zérus, ha a

/ v
gerjesztés frekvencigja .......... L“?‘—?A“/Aok«a" .................. mint a rezonancia-
frekvencia.
1 - b Eicornnabe :
10. Alléhullam két ugyanolyan frekvencidju, kar .Q.l.é.'é....ufl.‘?l.f“.?.\m ......... terjedd

hullam interferencigjaként alakul ki.

11. Egyik végén zart, masik végén nyitott sip alapharmonikusdnak hullimhossza

N'qg’ww ........... a sip hosszanak.
12. Az idedlis gazok kinetikus elmélete szerint a  gazrészecskék  4tlagos
- )»
UA-V‘?A‘VQ- .................. ardnyos a gaz hdmérsékletével,

13. Az adiabatikus allapotvaltozasokat leiro PV* = dllandé osszefiiggésben a « kitevé a gaz
- / 8 h-)
Al . Srachey. moslhseiudh...... hanyadosaként 4ll clo.

14. Halmazallapot véltozds sordn az anyagok hoét vesznek fel, vagy adnak le, de

N ) -
M*‘i”m’%'%ﬁ Ko mégsem véltozik.

15. A jég olvadéspontja @0% ........... ha feliiletére nyomas nehezedik.



Kifejtendd kérdések

Tomor, lényegre tord, vazlatszeri, fizikailag és matematikailag pontos valaszokat varunk.
Ha sziikséges, rajzoljon magyarazé abrakat!

1. Fogalmazza meg Newton axiémiit. (3)
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2. Vazlatosan abrazolja egy egyenletes kormozgast végzd tomegpont helyvektordt egy adott ¢
idopillanatban, valamint egy kicsivel késobbi t+Ar idopillanatban is! Tiintesse fel a témegpont
pillanatnyi sebességvektorat mindkét idépontban! (1) Készitsen vektorabrat, mely szemlélteti a sebesség
megvaltozasat! (0,5) A Fentiek alapjan vezesse le a kormozgds centripetalis gyorsuldsanak
meghatarozasa vonatkozé ismert dsszefiiggést! (1,5)
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[rja fel matematikai alakban, valamint fogalmazza meg egy mondatban a tsmegpontrendszerekre
vonatkozo impulzusmomentum-tételt! (1) Készitsen rajzot egy vizszintes tengely koriil forgd
biciklikerékrol, melynek tengelyét felfliggesztettiik egy a tomegkdzépponttol kiilénb6z6 O pontban!
Az abran tiintesse fel a kerék impulzusmomentum-vektorat, a ra haté nehézségi erét, valamint a
nehézségi er6 O pontra vonatkoztatott forgatonyomatékat! (1) Az dbran tiintesse fel az
impulzusmomentum vektor kicsiny Az id6 alatt bekovetkezé megvéltozasat! (0,5) Hogy nevezziik a
kerék impulzusmomentum-vektoranak elfordulasat? (0,5)
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irja fel egy csillapitassal rendelkezd rezgé rendszer alapegyenletét, és nevezze meg az egyenletben szerepld
fizikai mennyiségeket! (1,5) Vazlatosan abrézolja egy alulcsillapitott, egy tulesillapitott, valamint egy
aperiodikus hataresetben levé rendszer kitérés-ido fliggvényét, ha a kezdeti kitérés értéke A, a kezdeti
sebesség nagysaga zérus! (1) Mi a feltétele a harom alapeset megval6sulisanak? frjon fel sszefiiggést a
rezgd rendszer megfeleld paraméterei kozott! (0.5)
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5. Rajzolja fel egy két hétartaly k6zott miik6dé dltalanos héer8gép energetikai blokkdiagramjat, definialja
a hatésfokat! (1) Rajzolja fel egy Carnot-gép korfolyamatat P-V diagramon, nevezze meg az egyes
részfolyamatokat! (1) A diagram mely szakaszan kovetkezik be héfelvétel? (0,5) Hogyan fiigg a

Carnot-gép hatasfoka a hotartalyok hdmérsékletétol? (0,5)
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